



高雄榮民總醫院醫學倫理委員會 醫學倫理暨法律研討會

為每年培育各科倫理種子教師深植醫學倫理觀念，以加強學員對於「醫學倫理」的認知，並落實於臨床之執行。

上級指導長官：院本部張副院長宏泰

指導座長：教學研究部黎國洪教授、加護醫學內科陶宏洋主任

時間：中午12:00-13:30，（當日備有便當）

地點：高雄榮民總醫院行政會議室

（請務必搭乘醫療大樓復健科旁電梯至六樓）

書目：醫學倫理教案專書

※如有興趣參加者請於7日前來電，以利準備便當~

※聯絡人：教學研究部蔡郁姣專員(07)3422121轉1518

	日期	主 題	主講者
第 13 次	2014/11/26(三)	藥物濫用病人及自殺 傾向病人之處理	成功大學附設醫院急診部 張櫻馨醫師

時間/主講者/主題	案例內容
<p>2014/11/26(三) 成大醫院急診部 張櫻馨醫師</p>	<p>案例一(藥物濫用病人的處理)</p> <p>40 歲女性,有慢性胰臟炎病史,最近常因腹痛來急診室要求打止痛藥,並且指名要打 Demerol,自述對 morphine,keto,tramadol 等針劑止痛藥都過敏。急診室住院醫師甲檢視病歷後,認為病人很可能是 demerol abuse 個案,堅持不幫病人打針,於是病人在急診大吵大鬧,威脅醫師,若不幫她打針,她就要去自殺....</p> <p>主治醫師乙看了看之前病歷,只要幫病人打針後,約 10-20 分鐘後,就會”順利”的離院。</p> <p>問題一:請問急診主治醫師乙該依病人要求給予”想要”的管制藥品,讓她趕快離開急診?還是為了該病人好,不該再給 demerol?</p> <p>問題二:但若不給藥,病人在急診室吵鬧,也影響其他病人,醫師又該如何解決?</p> <p>案例二(自殺傾向病人的處理)</p> <p>40 歲女性,有慢性胰臟炎病史,某日半夜因腹痛來急診室要求打止痛藥,經治療後病人腹痛改善。急診醫師準備讓病人出院,但言談過程中護理人員發現病人因身體狀況與感情問題最近有自殺意圖。急診醫師遂請精神科醫師來會談,但病人拒絕,要求一定要辦出院,。</p> <p>問題一:請問醫師能讓病人出院嗎?</p> <p>問題二:若醫師要求病人填具”AAD 自動出院”書,請問這張 AAD 在法律上能保護醫師嗎?或者醫師可以強制該有”自殺可能性”的病人留在醫院裡?</p>

(行政會議室交通位置指引圖)

